

# 向中國西部國際博覽會致賀信 倡深化區域交流合作 習近平：共護全球產業鏈供應鏈穩定暢通

A9

### 港投資移民吸1257申請 涉資370億

A3

### 國際調解院總部最快今年底開幕

A4

#### 香港中醫醫院小檔案



- 地址：將軍澳百勝角路1號 ●啟用日期：2025年12月
- 病床：400張，包括250張住院病床、90張日間病床、40張兒科病床，及20張臨床試驗和研究中心的病床
- 中醫分科服務：中醫內科、中醫外科、中醫針灸科、中醫骨傷科、中醫兒科、中醫婦科
- 診症室：70間，包括10間普通門診、24間轉介門診、28間專病中心及8間私家門診診症室
- 中醫師：150至200名 ●西醫：15至20名 ●護士：150至180名
- 其他專職醫療體系人員：80人(藥劑及中藥師等) 大公報記者整理



▲大公報記者昨日到香港中醫醫院的建築工地了解，看到中醫醫院部分建築物的外牆已接近完成。  
大公報記者葉浩源攝

## 年底啟用開先河 卞兆祥：向世界展示「香港模式」

# 中醫醫院打造中西醫協作樣板



### 獨家專訪

籌劃近10年的香港首間中醫醫院預計今年底開始運作，分階段投入服務。

香港中醫醫院行政總監卞兆祥接受《大公報》獨家專訪，詳細介紹本港首間中醫醫院的發展進度與未來藍圖。這所備受矚目的中醫醫院將成為國際中西醫協作的參考樣板，助力中醫藥大踏步走向世界。



▲香港中醫醫院行政總監卞兆祥。

大公報記者 余風(文) 葉浩源(圖、攝錄) 融媒組(製作)

中醫醫院將設23個中醫擅長治療的「專病項目」，開院時會先推出其中10個。卞兆祥表示，開院初期將先開放門診及部分日間治療病房，並逐步完善住院等全流程服務，以及將臨床實證變成常規。屆時，市民可通過手機應用程式預約普通門診、轉介門診及住院服務。他特別強調，像中風後康復期無法行走的病人，或是嚴重椎間盤突出、生活難以自理的患者都適合在中醫醫院住院，接受物理治療、中醫針灸及西醫止痛等多種方式的綜合治療。

現時坊間中醫診所類型、醫師經驗及服務內容各有不同，一般而言，單次中醫門診的診金約120至300元，惟高端私家診所的收費會較高，可達1000至2000元。中醫醫院收費又會如何？卞兆祥指出，目前當局尚未最終敲定收費標準，董事會仍在討論之中，因此具體金額暫時無法公布。他又表示理解市民對收費合理性的關注，會盡快提供收費範圍，而相關決策將充分考慮各方面因素，制定公平合理收費方案。

### 三層次推進中醫藥事業

談到中醫醫院的使命與意義，卞兆祥表示，香港首間提供住院服務的中醫醫院，首次將中醫納入政府主導的醫療體系，推動中醫藥從民間醫療走向公立醫療體系。他更指出，中醫醫院全面推進中醫藥事業發展，將分三個層次逐步落實：首先提供符合社區和市民需求的中醫藥服務；其次深耕行業，一方面強化中醫藥專業教育與培訓，提升從業人員水平，另一方面優化營商環境、拓展市場，協助行業升級轉型，促進中醫藥專業化

與產業化發展；最後放眼國際，將高水平的傳統醫藥服務模式和產品推向國際，主動融入國家發展大局，為中醫藥國際化進程貢獻力量。

### 醫療培訓臨床科研多線發展

作為中醫藥的「國際化橋頭堡」，中醫醫院不只是醫療及看病，還向教學培訓、臨床及科研等方面發展，將成為打通內地與國際的中西醫協作通道。卞兆祥提到香港醫療體系長期以西醫為主導，與西方模式相似，中醫醫院希望能在這基礎上形成可複製的中西醫協作方案，向世界展示中西醫結合治療的成果，成為中西醫協作的參考樣板。在中醫醫院的規劃中，他指出醫療、教學、科研及國際交流四大功能將得到重點突破，未來有望成為向世界展示中西醫結合治療的重要窗口，無論是中醫診治、中西醫協作臨床科研，還是中成藥開發，中醫醫院都將承擔起主要角色。

卞兆祥直言中醫醫院屬全新的嘗試，促進中西醫協作走向世界，對世界極有參考價值。他透露中醫醫院參考廣東省中醫醫院模式，而人員、架構、管理經驗等方面均獲得內地大力支持，中醫醫院將結合香港實際情況去摸索，研究出中西醫協作具體做法。

中醫醫院發展計劃辦事處總監張偉麟在電台節目中表示，中醫醫院將推動中醫藥發展及承擔科研任務，收集臨床實證，以數據說明中醫效果，推動業內發展，為市民創造健康價值。他又指出，以往有個別西醫因為不認識中醫，抗拒病人同時接受中西醫治療。他強調中醫有科學實證，中醫醫院未來將設有超聲波、基本化驗等服務。

#### 香港中醫醫院樓層分布圖

L7	員工宿舍	住院病房(非資助)			
L6	員工宿舍	住院病房(資助)			
L5	更衣室及淋浴設施	日間病房			
L4	行政辦公室	臨床試驗及研究中心	兒科病房		
L3	行政辦公室	病理科	中央消毒供應部	日間醫療中心	醫療資訊及紀錄
L2	資訊科技	餐廳及咖啡室	社區健康服務、健康資訊中心	教學培訓設施	
L1	放射診斷科	入口大堂	專職醫療及綜合復康中心	非資助門診	
GF	藥房	入院部及便利設施	資助門診(普通及轉介)		
BF	上落貨區、殮房、停車場				

### 香港中醫醫院開院後五年內開展的各中醫分科專病項目

- 中醫內科：
    - 腫瘤復康或舒緩\* / 治未病\* / 老年退化性疾病\*
    - 慢性腎病 / 心血管疾病
    - 情志病\* / 季節性流感\* / 功能性消化病\*
  - 中醫外科：
    - 皮膚頑癬\* / 黃斑病變 / 周圍血管疾病
  - 中醫針灸科：
    - 中風後復康\* / 長期痛症\* / 失眠 / 面癱
  - 中醫骨傷科：
    - 關節頑癬\* / 筋傷癱瘓 / 盆骨移位 / 椎間盤突出症
  - 中醫兒科：
    - 五運\* / 小兒脾胃病
  - 中醫婦科：
    - 不孕及產前產後治理\* / 月經病
- \*為開院時開展的中醫專病項目  
註：香港中醫醫院的中醫專病項目開展計劃或會因應服務需求作出調整，未來亦會發展其他中醫專病項目。

## 加緊施工 中醫醫院外牆工程接近完成

大公報記者昨日到香港中醫醫院位於將軍澳的建築工地，了解工程進度。從百勝角路看過去，中醫醫院部分建築物的外牆工程已接近完成，許多工友正在地盤內施工。

在附近居住的陳先生表示，太太和家人平時也會看中醫調理身體，他形容中醫和中成藥保健品等，這十多年來在香港逐漸普及，年輕人也很接受，相信中醫對推動中醫藥在港發展大有幫助。他表示很高興其居所鄰近中醫醫院，方便日後看中醫門診。陳先生的太太每周大概花費500元看中醫調理身體，他認為日後中醫醫院的收費若與市價相若，估計大部分市民都會歡迎。

### 地盤工友：周一至日均在施工

中醫醫院地盤工友陳先生向大公報記者表示，地盤的工程進度大概已完成六至八成，但不清楚整體是否在進度之內，只知工友們都是按正常流程開工，沒有出現需要趕工的情況。他形容該地盤的建築物外觀做得很好，大部分的室內裝潢則未有。他認為香港興建中醫醫院是好事，有助中醫藥的發展和普及。他表示，自己雖然沒有看中醫的習慣，但將來中醫醫院落成後，也會來這裏嘗試接受中醫藥治療。中醫醫院地盤工友李先生則表示，地盤星期一至日都在施工，建構做得不錯，而自己負責消防安全相關項目，知道暫時檢查過的地方都全部通過，至於對整體進度則不清楚。



▲電工陳先生 ▲居民陳先生 ▲工友李先生

## 聘200名中醫師 設400張病床

全港首間中醫香港中醫醫院將於今年12月在將軍澳百勝角路正式啟用，這間集醫療、科研、教學於一體的中醫院，將為市民帶來更全面、專業的中醫服務。中醫醫院設置400張病床，包括250張住院病床、90張日間病房、40張兒科病床及20張臨床試驗和研究中心病床，滿足不同患者需求。中醫醫院內設有70間診症室，包括10間普通門診、24間轉介門診、28間專病中心及8間私家門診診症室。此外，中醫醫院擁有強大醫護團隊，聘請150至200

名中醫師、15至20名西醫、150至180名護士及80名專職醫療人員(當中包括藥劑及中藥師等)，在中西醫協作下，為病人提供適切治療。中醫醫院開院時，將全面開展六個中醫分科服務，包括中醫內科、中醫外科、中醫婦科、中醫兒科、中醫骨傷科及中醫針灸科服務，其中12個中醫專病項目，包括中風後復康、腫瘤復康或舒緩、長期痛症和治未病等，會在開院時開展服務，其餘專病項目會循序漸進地在開院後五年內陸續開展。 大公報記者余風



相關新聞刊 A2

責任編輯：陳淑瑩 美術編輯：馮自培